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Mats Odell svarar om 
tillväxt 
Kommun- och finansmarknadsminister  
Mats Odell besökte nyligen Sjätte AP-fonden. 
Här ger han sin syn på Sjätte AP-fonden och 
dess arbete för tillväxt i regionala nätverk, samt 
berättar om kommande satsningar från 
regeringen på att öka möjligheter för lokalt och 
regionalt näringsliv. Läs mer 

Vad händer i det 
Regionala nätverket under 
våren? 
Sjätte AP-fonden fortsätter sin aktiva 
fältbearbetning med primärt syfte att investera. 
Susanne Olofsson berättar om arbetet med 
Regionalt nätverk under våren 2007. Läs mer 

Läs mer om vad som hänt/händer i regionerna:
- Norrbottensregionen  
- Skellefteå & Umeå  
- Siljansregionen  
- Värmlandsregionen  
- Jönköpingsregionen  
- Blekingeregionen  
- Kalmarregionen  

Tillväxt för överlevnad 
Nyligen genomfördes en företagsträff på 
Holmgrens Bil i Jönköping. Holmgrens Bil är ett 
gott exempel på ett företag som lyckats växa 
kraftigt på en lokal marknad. Läs mer

Värdeutveckling genom 
tillväxt 
- Svenska företag med potential förtjänar 
investerare som kan fokusera på 
värdeskapande företagsutveckling. Genom 
tillväxt skapas reellt värde, säger Mats Augurell, 
affärsområdeschef för AP Partnerinvesteringar 
på Sjätte AP-fonden.  
Läs mer 
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> Sjätte AP-fondens 
styrelse besöker 
Trångsviken 
 
> Sjätte AP-fondens 
senaste investeringar: 
 
- förnyelsebar energi 

- Prosilient, 
verktyg för IP-nätverk 
 
- IT-bolaget Synergica 
 
- Combiport - med fokus 
på RFID 
 
- Suprisehouse - 
specialister på 
presentinslagning 
 
Kalendarium 

9 maj 
Nätverksbesök i 
Karlskrona.  
 
23-24 maj 
Besök i Siljansregionen 
med tema "besöksnäring". 
 
4 juni 
Uppföljningsmöte 
i Kalmar.  
 
26 juni 
Besök i Pajala med tema 
"besöksnäring".  
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Mats Odell svarar om tillväxt
 
Du besökte nyligen Sjätte AP-fonden i Göteborg. Vad var ditt intryck och hur ser du på Sjätte 
AP-fonden som pensionsförvaltare?  
 
- Jag är mycket positivt överraskad och imponerad av det fina resultatet som fonden uppnått på 
senare tid. Sjätte AP-fonden är en viktig del i pensionssystemet och tillför en delvis annorlunda 
dimension än Första – Fjärde AP-fonderna genom att den är så tydligt inriktad på att skapa bättre 
tillväxtförutsättningar för små och medelstora företag samtidigt som den värnar om våra framtida 
pensioner. Därmed gör de statliga pensionsfondernas nästan 900 miljarder kronor också en påtaglig 
nytta för små och medelstora företag.  
 
Hur ser du på Sjätte AP-fonden ur ett tillväxtperspektiv?  
 
- Det är oerhört viktigt för små och medelstora företag att det finns god tillgång till riskvilligt kapital för 
investeringar i forskning och framtida tillväxt. I Sverige finns en relativt begränsad tillgång till privat 
riskkapital vilket gör att Sjätte AP-fonden fyller en viktig roll i att förse intressanta affärsidéer med 
långsiktigt kapital i tidig tillväxtfas. Den utmaning som regeringen möter handlar nu om att också fler 
privatpersoner ska ha möjlighet att investera eget kapital i affärsidéer som ännu inte hunnit mogna.  
 
Hur ser du på Sjätte AP-fonden som en aktör på finansmarknaden?  
 
Sjätte AP-fonden och de andra AP-fonderna är precis som andra fonder och försäkringsbolag viktiga 
för att Sverige ska ha en livskraftig finansiell sektor. I debatten glöms det ofta bort att den finansiella 
sektorn har en central betydelse för att vi ska klara välfärden i framtiden, väl i klass med skogen och 
stålet. Redan i dag står finansiella företag för mer än 100 000 arbetstillfällen och bidrar med nästan 5 
procent av produktionsvärdet i landet.  
 
 
Regionalt nätverk och lokalt baserade tillväxtföretag prioriteras av Sjätte AP-fonden. Hur ser 
du på den strategin?  
 
AP-fonderna arbetar självständigt inom de riktlinjer som regeringen och riksdag beslutar, så jag har 
ingen anledning att värdera olika strategier. Men strategin har så vitt jag förstår varit framgångsrik på 
senare år, vilket jag förstås är mycket glad för. Jag tror också att regionala nätverk är en viktig 
framgångsfaktor för att skapa livskraftiga och växande regioner i hela Sverige.  
 
Finns det kommande satsningar från regeringen på att öka möjligheten för lokalt och regionalt 
näringsliv?  
 
Ja, alliansregeringen har lagt fast en ambitiös agenda för att skapa bättre förutsättningar för nya jobb 
och fler växande företag i hela Sverige. Bland dessa finns många förslag som också ökar 
möjligheterna till ett växande lokalt och regionalt näringsliv, bland annat förslag om förbättrad 
förmånsrätt vid företagsutlåning, riskkapitalavdrag och kreditgarantier för småföretag som nekas lån i 
banken. Dessa förslag bereds just nu av regeringskansliet och kommer att genomföras så snart det 
arbetet är slutfört.  
 
Källa: Sjätte AP-fonden



 

Hög aktivitet i nätverket
 
Susanne Olofsson, ansvarig för Regionalt nätverk på Sjätte AP-fonden, berättar om vad som 
händer i det Regionala nätverket just nu.
 
Vad är den största förändringen med nätverksarbetet nu, jämfört med när det startades 2002? 
- Vi började med mycket breda och generella kontakter med banker, revisorer, entreprenörer, 
universitet och högskolor med flera. I dag arbetar vi mer specifikt med personliga kontakter gentemot 
enskilda personer och företag.  
 
Vad händer just nu i det Regionala nätverket?  
- Vi har precis genomfört en lyckad företagsträff hos Clas Ohlson i Insjön. Det är ett mycket fint 
exempel på tillväxt med lokal bas. Detsamma gäller företaget Holmgrens Bil i Jönköping där vi också 
nyligen genomfört en företagsträff. Planering av aktiviteter pågår i Norrbotten, Kalmar och Blekinge. 
Det händer intressanta saker över hela landet.  
 
Hur kommer nätverksarbetet att utvecklas framöver?  
- Nätverket utvecklas kontinuerligt. Det beror på vilken respons vi får och vilka initiativ som tas. Nu i 
april ska vi summera upp våra erfarenheter och besluta om hur vi arbetar vidare med nätverket, men 
kanske framför allt hur vi ska agera och investera i tidig fas.  
 
 
Det Regionala nätverket har funnits sedan 2002. Syftet är att Sjätte AP-fonden ska kunna hitta och 
göra goda affärer. Läs mer om Sjätte AP-fondens Regionala nätverk på www.apfond6.se.  
 
Källa: Sjätte AP-fonden



 

Vad händer i det Regionala nätverket?
(Fortsättning)
 
Norrbottensregionen  
- Besök med tema ”besöksnäring” i Pajala 26 juni 2007.  
 
Skellefteå & Umeå  
- En diskussion pågår om en ”Krigskassa” för Skellefteå och Umeå.  
 
Siljansregionen  
- Besök 20 februari 2007 på kapitaldag arrangerad av länsstyrelsen och näringslivschefer i norra 
Dalarna.  
- Företagsträff på Clas Ohlson genomfördes 26 mars 2007.  
- Besök med tema ”besöksnäring” 23-24 maj.  
 
Värmlandsregionen  
- Utvärdering pågår av två potentiella investeringar, en i tidig fas och en i expansionsfas.  
 
Jönköpingsregionen  
- Företagsträff på Holmgrens Bil genomfördes 13 mars 2007.  
- Investering i CombiPort AB, www.combiport.se.  
- En ”Krigskassa” planeras tillsammans med Jönköping Science Park och privata investerare.  
 
Blekingeregionen  
- Utvärdering pågår av potentiella investeringar i tidig fas.  
- Uppföljningsbesök/företagsträff i Karlskrona 9 maj.  
 
Kalmarregionen  
- Uppföljningsbesök i Kalmar 4 juni.  
 
Källa: Sjätte AP-fonden



 

Tillväxt för överlevnad
 
Under 2007 kommer Sjätte AP-fonden att genomföra företagsträffar runt om i landet, där fokus 
ligger på tillväxt ur ett lokalt perspektiv. Nyligen genomfördes en företagsträff i Jönköping. 
Besöket var förlagt till Holmgrens Bil AB, som är ett gott exempel på ett företag som lyckats 
växa kraftigt på en lokal marknad. Holmgrens Bil grundades 1960 av Sonny Holmgren i 
Jönköping och har utvecklats till en av Sveriges största bilhandlare, med en omsättning på 1,6 
miljarder kronor 2006.  
 
Att företaget har vuxit så mycket är en självklarhet för sonen Benny Holmgren, som i dag 
driver företaget tillsammans med sin syster Yvonne. - Det handlar om att vinna eller försvinna, 
sammanfattar Benny Holmgren sin inställning till tillväxt. Här berättar han om fördelar med att 
vara stor och om framgångsfaktorerna som fått företaget att lyckas väl på en konkurrensutsatt 
marknad.  
 

Varför valde ni att växa?  
- Branschen har förändrats en hel del genom åren, exempelvis ser konkurrenslagstiftningen 
annorlunda ut nu och med det förändras även spelreglerna. Jag är övertygad om att bilbranschen 
kommer att gå i samma riktning som elektronikbranschen och då gäller det att hänga med.  
Dessutom ser vi många fördelar med att vara stor, exempelvis genom användningen av IT-system.  
 
Vilken var den största utmaningen för att nå tillväxt?  
- Som jag ser det handlar det om två saker. Dels måste vi bibehålla lönsamhet och 
kostnadseffektivitet, dels handlar det om att vårda våra värdebärare.  
 
Vad är en värdebärare?  
- Det är alla våra anställda. Ska man arbeta hos oss gäller det att ha rätt attityd och personlighet. Har 
man inte rätt kompetens eller utbildning när man börjar här är det inget större problem. Det kan man 
lära sig rätt fort. Men för att det långsiktigt ska bli bra måste det fungera med den personliga 
inställningen.  
 
Var tanken från början att ni skulle bli så stora som ni är i dag?  
- Nej, det har vuxit fram med tiden. Nu har vi en tydligt definierad tillväxtstrategi som bland annat 
handlar om att återinvestera vinsten. Som sagt, för att överleva måste vi sträva efter tillväxt.  

Vilka fördelar märker ni med att vara stora, i jämförelse med att driva ett mindre företag?  
- Vi är mer oberoende och har en starkare ställning gentemot leverantörerna. Vi märker dessutom att 
vi attraherar många duktiga medarbetare nu. Det beror bland annat på att vi kan erbjuda helt andra 
karriärmöjligheter än vad vi kunde som litet företag.  
 
Ser ni några hot mot er framgång?  
- Med vår storlek har vi passerat gränsen där andra kan peka med hela handen och berätta för oss 
hur vi ska göra. Yttre hot, till exempel förändrade skatter, lagar och regler, drabbar alla aktörer på 
samma sätt. För oss är i stället de interna hoten de värsta. Det största hotet är att vi slutar växa.  
 
Om ni ser till just er bransch, finns det speciella utmaningar för att nå tillväxt?  
- Miljöfrågorna är en stor utmaning. Hos Holmgrens Bil har vi, av två skäl, aktivt försökt styra mot mer 
miljövänliga alternativ. Dels handlar det naturligtvis om att alla ska dra sitt strå till stacken och där 
måste vi bidra på det sätt vi kan. Dels handlar det om att vi tänker långsiktigt. Köper våra kunder bilar 
i dag som inte är miljövänliga, kommer vi att ha svårt att få dem sålda när vi ska sälja dem på 
andrahandsmarknaden om några år.  
 
Om ni ser till ett regionalt/lokalt perspektiv, hur var det att växa och får man något stöd?  
Vi har fått bra stöd från de kommuner vi verkar i, naturligtvis inga ekonomiska stöd, men exempelvis 



när det gäller bygglov eller liknande har det aldrig varit några problem. Samtidigt handlar det om att 
vara ödmjuk när man ger sig in på en ny marknad.  
 
Kan ni sammanfatta ert framgångskoncept i en mening?  
Skillnaden mellan framgång och utebliven framgång är medarbetarna; det är människorna som gör 
jobbet.  
 
Faktaruta Holmgrens Bil AB  

Grundat: 1960.  
Försäljningsställen: Alvesta, Gislaved, Jönköping, Nässjö, Vetlanda, Vimmerby, Värnamo, 
Västervik och Växjö.  
Omsättning 2006: 1 600 Msek.  
Sålda bilar: cirka 12 000 nya och begagnade bilar per år.  
Antal anställda: 400. 

 
Källa: Sjätte AP-fonden



 

Intervju med Mats Augurell,  
affärsområdeschef AP Partnerinvesteringar
 
Det lokala, regionala och nationella näringslivet i Sverige har många företag med bra 
affärsidéer, spännande produkter och intressant teknik. Det finns duktiga entreprenörer med 
visioner, driv och tillväxttankar som antingen lokalt eller regionalt har byggt sitt företag som 
ensamföretagare. Alltför ofta saknas dock hjälp i form av kapital och kompetens, när man vill 
växa vidare. Entreprenörerna behöver en partner med kunskap om hur man förädlar och 
utvecklar affärsidéer, produkter och teknik genom olika processer. Nyckeln till värdeskapande 
är att förstå vad det är som driver värdet i det specifika företaget. Med kunskap, erfarenhet 
och en sund värdegrund kan företag växa långsiktigt.
 
Det finns olika sätt att skapa värde i företag med potential. För Sjätte AP-fonden handlar det om att 
arbeta med ett gediget företagsbyggande. Sjätte AP-fonden kallar det värdeskapande 
företagsutveckling genom ägarstyrning.  
- För att få värdetillväxt över tid måste man förstå vad det är som driver värdet i det specifika bolaget, 
säger Mats Augurell.  
 
Varför ska man satsa på värdetillväxt?  
- För att skapa avkastning ställs idag höga krav på värdeskapande i bolaget under ägandefasen. Vi 
tror att ett långsiktigt arbete med att skapa ett gediget företag ger ett högre värde än passiv 
förvaltning. Om en köpare av ett företag ser att hela företagets organisation är rustat för affärer, 
expansion och att företaget kan leverera vinster över tid blir värdet högre.  
 
- Vi måste som långsiktig ägare kunna stå för det extra, det vill säga att bistå med kunskap, inte bara 
pengar. Skälet är att vi tror att man tjänar mest pengar genom att skapa hållbart värde och att pengar 
utan kunskap är pengar utan värde.  
 
Passar detta synsätt bättre inom vissa branscher än andra?  
- Nej, det är branschoberoende. Alla företag inom alla branscher kan få värdeutveckling genom att 
växa genom olika processer inom sitt segment.  
 
Hur utövas det aktiva ägandet?  
- Förutsättningar för aktiv styrning skapas genom utformning av ägarplan och rapporteringskrav. 
Sjätte AP-fondens affärspartner ska, genom aktivt styrelsearbete, utveckla bolaget utifrån en 
gemensamt överenskommen ägarplan, samt själv investera i bolaget.  
 
Vilka är de stora utmaningarna?  
- Naturligtvis är första kriteriet att det ska finnas produktmässiga och marknadsmässiga 
förutsättningar för en expansion. Men det finns också två andra stora huvudutmaningar: den första är 
en organisatorisk utmaning och den andra kulturell.  
 
- För det första handlar det om att ha rätt organisation, och att ha människor i styrelse och ledning 
som har förmågan att klara tillväxt. Det vill säga att de kan sätta och möta mål i en föränderlig 
organisation och att de kan följa affärs- och ägarplaner. Till detta hör också att man bemannar resten 
av företaget för tillväxt.  
 
- Den andra utmaningen är vad vi kallar en kulturell utmaning - att företagskulturen klarar tillväxt och 
expansion i bolaget. Det är oerhört svårt att växa om kulturen är en käpp i hjulet och inte klarar stora 
förändringar. Naturligtvis är det en uppgift för ledningen att säkerställa och att under tillväxtprocessen 
anpassa verksamheten efter nya mål. Men fortfarande ställer tillväxt stora krav på organisationen och 
det är viktigt att ha en kultur som är positiv till förändring.  
 
Vilka krav har ni på ledning och styrelse?  



- Det är en viktig fråga. Att skapa värde genom att växa ställer speciellt stora krav på personerna 
inblandade i företagets utveckling, det vill säga styrelse, ledning och eventuella produktutvecklare. 
Alla måste ha en djup förståelse för tillväxtprocessen.  
 
- Har man i styrelse och ledning inte rätt dynamik är det svårt att växa långsiktigt. Vi arbetar mycket 
med att identifiera rätt styrelsekompetens och rätt ledningskompetens, för att matcha den med våra 
investeringar.  
 
Vilka kriterier går ni efter?  
- Det handlar om erfarenheten av att bygga företag och kunskap inom den speciella sektorn. Att ha 
en personlig arbetsförmåga och en affärsmässig förmåga att växa med företaget och att möta de mål 
man sätter i affärs- och ägarplaner är naturligtvis också prioriterat. Det är även viktigt att ledning och 
styrelse delar Sjätte AP-fondens värdegrund, det vill säga att man har samsyn i frågor kring ägande, 
affärsutveckling, etik och moral, ägarskap med mera.  
 
Hur är detta kopplat till det regionala näringslivet?  
- I det regionala näringslivet finns det oerhört många bolag med potential att växa både i Sverige och 
internationellt. Det gör att vi måste ha en nära koppling med företag och personer regionalt.  
 
- Företagen är i dag inte alltid bemannade eller fokuserade på tillväxt så vad vi kan bidra med är 
kapital och kompetens för långsiktigt värdebyggande. Det är viktigt att vi gör det med respekt för 
företaget och dess omgivning, med förtroende lokalt.  
 
- När vi talar specifikt om AP Partnerinvesteringar så är vårt stora arbete att sammanföra affärsänglar 
och kompetent styrelsekraft med intressanta bolag. Affärsänglar är ofta lokalt förankrade och vi kan 
tillsammans ge företag både exekutiv och strategisk kraft att växa.  
 
Vad är det för skillnad på AP Partnerinvesteringar och traditionellt riskkapital?  
- I ett avseende är det en väsentlig skillnad. Vi jobbar inte med teknik- eller produktrisk. Vi går in i 
företaget när produkten eller tekniken är bevisad och följer med företaget in i nästa fas, 
expansionsfasen.  
 
Vad krävs av ett företag för att ni ska vara intresserade?  
- Detta gäller främst företag i expansionsfasen, men också intressanta objekt som kanske inte hade 
tänkt växa. I fokus står företag med en omsättning på 10-300 miljoner kronor som är 
kassaflödesneutrala, branschoberoende och har övervunnit sin teknikrisk. Vår ägarandel ska vara 
minst 25 procent. Detta är ett rätt brett spektra och det finns många företag i Sverige som har mycket 
goda möjligheter. Dem vill vi investera i och fortsätta att skapa värde i genom sunda affärer och 
tillväxt, avslutar Mats Augurell, affärsområdeschef för AP Partnerinvesteringar hos Sjätte AP-fonden. 
 
Källa: Sjätte AP-fonden



 

Sjätte AP-fondens styrelse besöker Trångsviken
 
Onsdag 11 april fanns styrelsen för Sjätte AP-fonden på plats i Trångsviken. Där besökte de några av 
ortens företag för att på eftermiddagen ha en konferens i bygdegården om hur Sjätte AP-fonden kan 
engagera sig i företag i tidig fas. Representerade på konferensen var Trångsundsbolaget, IQube, 
Krigskassa i Blekinge, Blekinge Business Incubator och Entreprenörspartner.  
 
Läs mer  
 
Källa: Sjätte AP-fonden och Östersunds-Posten



 

Sjätte AP-fonden investerar i förnyelsebar energi
 
Sjätte AP-fonden har investerat i Upmac, som startats av Mats Leijon och Hans Bernhoff på 
Ångströmslaboratoriet vid Uppsala universitet. Upmac är delägare i ett antal bolag inom förnyelsebar 
elenergiproduktion, bland annat vågkraft, vindkraft och undervattenströmmar.  
 
Källa: Sjätte AP-fonden




